

并提出5点主张

界经济繁荣稳定把握好大方向

二十国集团领导人第十一次峰会4日在杭州国际博览中心举行。国家主席习近平主持会议并致开幕辞。习近平强调，面对当前挑战，二十国集团要与时俱进、知行合一、共建共享、同舟共济，为世界经济繁荣稳定把握好大方向，推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

下午3时，二十国集团成员和嘉宾国领导人、有关国际组织负责人陆续抵达会场，作为东道主的习近平同他们一一握手寒暄，随后集体合影。

3时30分，习近平敲下木槌，宣布峰会开幕。

习近平在开幕辞中指出，当前，世界经济总体保持复苏态势，但面临增长动力不足、需求不振、金融市场反复动荡、国际贸易和投资持续低迷等多重风险和挑战。国际社会对二十国集团充满期待，对这次峰会寄予

厚望。希望杭州峰会能够为世界经济开出一剂标本兼治、综合施策的药方，让世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。

习近平就应对世界经济当面临的挑战提出5点主张。

第一，我们应该加强宏观政策协调，合力促进全球经济的增长、维护金融稳定。

第二，我们应该创新发展方式，挖掘增长动能。调整政策思路，做到短期政策和中长期政策并重，需求侧管理和供给侧改革并重。

第三，我们应该完善全球经济治理，夯实机制保障。不断完善国际货币金融体系，优化国际金融机构治理结构，完善全球金融安全网，提高世界经济抗风险能力。

第四，我们应该建设开放型世界经济，继续推动贸易投资自由化便利化。恪守不采取新的

保护主义措施的承诺，加强投资政策协调合作，采取切实行动促进贸易增长。

第五，我们应该落实2030年可持续发展议程，促进包容性发展。今年，我们把发展置于二十国集团议程的突出位置，共同承诺积极落实2030年可持续发展议程，并制定了行动计划。我们还将通过支持非洲和最不发达国家工业化等减少全球发展不平等和不平衡，使各国人民共享世界经济增长成果。

习近平强调，二十国集团承载着世界各国期待，使命重大。我们要努力把二十国集团建设好，为世界经济繁荣和稳定把握好大方向。一要与时俱进，发挥引领作用。根据世界经济需要，调整自身发展方向，进一步从危机应对向长效治理机制转型。二要知行合一，采取务实行动。把今年在可持续发展、绿色金融、提高能效、反

腐败等领域制定的行动计划落到实处。三要共建共享，打造合作平台。要充分倾听世界各国特别是发展中国家声音，使二十国集团工作更具包容性，更好回应各国人民诉求。四要同舟共济，发扬伙伴精神，克服世界经济的惊涛骇浪，开辟未来增长的崭新航程。我们期待杭州峰会能够实现促进世界经济增长、加强国际经济合作、推动二十国集团发展的目标。

随后举行第一阶段会议。与会领导人围绕“加强政策协调、创新增长方式”议题深入交换了意见，取得重要共识。与会领导人一致认为，加强宏观经济政策协调至关重要，创新增长方式势在必行，创新增长方式大有可为。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

据新华社电



杭州西湖上升起焰火。 新华社 图

习近平和彭丽媛欢迎外方代表团团长及嘉宾



演员在表演《高山流水》。

国家主席习近平和夫人彭丽媛4日在杭州西子宾馆举行宴会，欢迎出席二十国集团领导人杭州峰会的外方代表团团长及所有嘉宾。

9月初的杭州，微风习习，绿意盎然。西湖之畔的西子宾馆，草木葱茏，鲜花绽放。远处的雷峰塔熠熠生辉，湖边亭台楼阁错落有致。湖光山色，融为一体，构成一幅极具江南特色的水墨画卷。

晚7时许，二十国集团成员领导人及配偶、出席二十国集团领导人杭州峰会的嘉宾国领导人和国际组织负责人及配偶相继抵达。道路两旁杭州少年儿童挥舞着各方旗帜，欢迎远道而来的贵宾。

习近平和彭丽媛在迎宾厅同贵宾们一一握手，互致问候。习近平和彭丽媛同外方代表团团长及配偶在室外草坪合影留念。

习近平和彭丽媛邀贵宾们一起，沿湖边小路漫步前行，边走边谈，笑语盈盈。现场演奏，丝竹悠扬，情景交融。在欢快的迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们步入宴会厅。

习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民热烈欢迎各位贵宾的到来。习近平表示，杭州素有“人间天堂”美誉，湖光山色，人文美景，俯拾皆是。联通这些美景的，是一座座历史悠久、造型优美的桥。本届峰会会标的设计灵感就来源于此。

习近平强调，二十国集团就宛如一座桥，让大家从四面八方走到了一起。这是一座友谊之桥，通过这里我们把友谊的种子播向全球。这是一座合作之桥，通过这里我们共商大计，加强协调，深化合作，谋求共赢。这是一座未来之桥，通过这里我们同命

运、共患难，携手前行，共同迎接更加美好的明天。

习近平强调，我们汇聚杭州，承载着各国人民的厚望和期待。我们为了共同的使命而来，要构建创新、活力、联动、包容的世界经济，引领新一轮强劲增长。我们为了更紧密的伙伴关系而来，要秉持共赢理念，不断增进理解，扩大共识，凝聚合力。我们为了人类命运共同体的愿景而来，要引领世界前进的步伐，带动全球发展潮流，为实现人类共同繁荣和进步作出更大贡献。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们一同乘船，前往西湖岳湖观看主题为《最忆是杭州》的文艺晚会。

月色下的西湖，波光粼粼的湖水倒映着流光溢彩的夜灯。晚会在《春江花月夜》琵琶演奏中拉开帷幕，婉转抒情的乐曲为观众

呈现出月照东山、花影摇曳的美好景象。民间小调“采茶舞曲”，展现出采茶女们源于生活又充满诗情的劳作之美。“美丽的爱情传说”讲述了梁山伯和祝英台、许仙和白娘子等中国民间爱情故事。“高山流水”以一曲古琴、中国鼓与大提琴的对话，传递中国与世界相知相近的美好寄望。“天鹅湖”呈现了美丽的白天鹅在西湖上翩翩起舞的美景。钢琴曲“月光”深情演绎印象派大师创造的明月之光。歌曲“我和我的祖国”抒写了全人类共通的情感。“难忘茉莉花”基于中国经典民歌，饱含对自然的热爱和对故乡风物的眷恋。晚会在交响乐“欢乐颂”中落幕。整台晚会借助灯光水影，亦真亦幻，精彩纷呈，高潮迭起，赢得阵阵掌声。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。据新华社电

[记者手记]

从“茉莉花”到“欢乐颂”

“空山新雨后，天气晚来秋。”4日夜，雨后西湖，水光潋滟，风荷正举，中国的艺术家们为参加二十国集团杭州峰会的中外嘉宾，献上了一道道精美的文化大餐。

从借助高新科技演绎的水上芭蕾《天鹅湖》，到新编民歌《难忘茉莉花》，再到经典《欢乐颂》，多种形式的文艺作品，进行着一轮轮的跨文化对话，从而传递出人类共通的情感元素和情感力量。

当前，世界经济又走到一个关键当口，国际社会对二十国集团充满期待，对本届峰会寄予厚望，这就需要各国之间增进理解交流，加强沟通合作，“人之相识，贵在相知，人之相知，贵在知心”。

而文化艺术是不同国家和民族相互了解和沟通的最好方式，唯有文化，最能致远。《茉莉花》在200多年前，就传播到西方，以婉约柔美的气质，在西方听众的心目中，成为中国民歌的杰出代表，最终被意大利作曲家普契尼谱入歌剧《图兰朵》，进入西方艺术的殿堂。而由德国诗人席勒作词、音乐家贝多芬作曲的《欢乐颂》，首演也已近200年，但是“四海之内皆兄弟”的歌声经久不衰，同样受到中国听众的欢迎。

“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。”我们既能奏响本民族的文化经典，也能演绎其他民族的传世之作，这种既向先人学习，又向外人学习，既强调本国传统，又学习他国所长的心态，正是文化自信的充分体现，有这样的一种文化自信，我们不但能成为世界经济大潮中的弄潮儿，而且更应成为全球文明大潮中的弄潮儿。

据新华社电